



扫码查看解析

# 2020-2021学年安徽省亳州市八年级（下）期末试卷

## 语 文

注：满分为145分。

### 一、语文积累与运用。（35分）

1. 默写。

(1) 悠哉悠哉，\_\_\_\_\_。 (《诗经·关雎》)

(2) \_\_\_\_\_，心忧炭贱愿天寒。 (白居易《卖炭翁》)

(3) 微君之故，\_\_\_\_\_？ (《诗经·式微》)

(4) \_\_\_\_\_，同是宦游人。 (王勃《送杜少府之任蜀州》)

(5) 孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》中表达渴望出仕而无人引荐的句子是：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”

(6) 杜甫《茅屋为秋风所破歌》中抒发作者虽身居漏雨屋舍仍关心天下百姓疾苦的美好感情的句子是：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_！ ”

(7) 柳宗元《小石潭记》中，描写溪水蜿蜒曲折的句子是：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”

2. 请阅读下面的文字，完成问题。

有人说，月牙泉是一个童话，可以启发人的想象；月牙泉是一处仙境，可以慰藉人的灵魂。我悄然走近它，但见泉水在阳光下闪烁着蓝盈盈的光芒；象边水草丛生，垂柳婆娑，水光树影，相映成趣。月牙泉像夜空中堕落的星辰，在荒漠深处熠熠生辉，如果说敦煌是某个帝王在途经茫茫戈壁时不慎遗失的重冠，那月牙泉就是缀饰在皇冠顶上一颗璀璨的明珠。它是一个缥缈的梦，一个永远让人猜不透的谜。

(1) 根据拼音写出相应的汉字，给加点的字注音。

婆suō \_\_\_\_\_ 璀càn \_\_\_\_\_ 慰藉 \_\_\_\_\_ 悄然 \_\_\_\_\_

(2) 文中有错别字的一个词是“\_\_\_\_\_”，这个词的正确写法是“\_\_\_\_\_”。

(3) “熠熠生辉”中“熠”的意思是\_\_\_\_\_

- A.样子
- B.光耀；鲜明
- C.萤火虫
- D.闪烁

(4) 把文中画线的句子改为反问句。

3. 地球是我们的家园，为了让我们的家园变得更绿色，更环保，学校准备开展“倡导低碳



扫码查看解析

生活”综合实践活动，请你参与。

(1) 请按要求修改倡议书。

倡议书尊敬的各位市民：

节约能源，绿色出行，是你我的责任和义务，为了让我们的生活更健康，更美好，我局特提出如下要求：

1.节约每一度电、每一滴水、每一张纸……用我们的实际行动节约现有的所有能源。

2.步行、骑自行车不仅能减少污染，而且能节约成本，有利于身体健康，条件允许的情况下，建议大家多步行或骑自行车出行。

3.认真搞好居住社区、公园和公共场所的绿化、美化、净化，清除或有效控制日常生活中产生的污染，对环境少一分破坏，多一分关爱。

2021年6月16日

巢湖市环保局

①画线的句子有语病，请提出修改意见。

②倡议书的格式有一处不规范，请提出修改意见。

③倡议书的内容上有一处不恰当，请提出修改意见。

(2) 古人智慧，值得借鉴。请探究下面诗句中所蕴含的关于环保节约的两种方式。

榆柳荫后檐，桃李罗堂前。\_\_\_\_\_

谁知盘中餐，粒粒皆辛苦。\_\_\_\_\_

(3) 现在许多人争做“低碳族”，他们认为过“低碳生活”是非常环保时尚的事，如果你的父母也想赶这个“时髦”，向你请教该怎么做，你会怎么说呢？

## 二、阅读。(55分)

4. 阅读下文，回答问题。

### 钢铁是怎样炼成的（节选）

①冬天过去了，窗外已春意盎然。保尔动完了最后一次手术，总算死里逃生，但已毫无血色。他觉得自己再也不能待在医院里了。他在各种病人的痛苦和垂死者的呻吟、哀号之中生活了这么长的时间，这比忍受自身的痛苦更为艰难。

②医生建议他再做一次手术，他（ ）、生硬地说：“到此为止。我可受够了。我已经向科学献出了我的一部分鲜血，剩下的留给我做点别的事吧。”

③当天，保尔就给中央委员会写了封信，请求帮助他在莫斯科安家，因为他妻子在当地工作，而且他本人再继续到处住院已毫无用处。这是他有生以来第一次请求党组织帮助，莫斯科市苏维埃拨给他一间房子。于是保尔离开了医院，当时他的惟一希望就是永远不再回来。

④那间房子在克鲁泡特金大街一条僻静的巷子里，很简朴，但在他看来，已经非常奢侈了。夜里醒来时，他常常还不相信，他已经远远地离开了医院。

⑤达雅已经转为正式党员。她工作非常努力，尽管个人生活非常不幸，但她并没有落在其他先进工人的后面。工人们信任这个寡言少语的女工：她当选为工厂委员会的委员。保尔为他的终身伴侣成为一个布尔什维克感到自豪，这减轻了他的痛苦。

⑥有一次，巴扎诺娃因公出差，到了莫斯科，前来探望保尔，他们谈了很久。保尔热情地向她讲述了他所选择的道路，正是通过这条道路，他将能回到战士的行列。

⑦巴扎诺娃发现柯察金两鬓已有银色的发丝，便（ ）说：“我看得出，您经受了不少痛苦，但是您仍然没有失去那永不熄灭的热情。还有什么比这更可贵呢？您已经准备了五年，现在决定动笔了，这很好。但是您怎么写呢？”



扫码查看解析

⑧保尔笑着安慰地说：“明天他们会给我送一块划好格子的板子来，是用硬纸板做的。没有这块板子我没法写字，会把不同行的字重叠在一起。我想了很久，才想出这么个办法，就是在硬纸板上刻出一条条空格，这样我的铅笔就不会写到直行的格子外面，我看不见所写的东西，写起来是很困难，但也不是没法做到。我对这一点深信不疑。我试了好长时间，开始一直写不好，但是现在我慢慢地写，每个字母都仔细地写，结果写出来的字挺不错了。”

⑨保尔开始工作了。他计划写一部关于英勇的科托夫斯基骑兵师的中篇小说，书名不假思索就出来了：《暴风雨所诞生的》。

⑩从这一天起，保尔把整个身心扑在这部书的创作上。他慢慢地，一行又一行，一页又一页地写着。他忘却一切，全部身心都沉浸在书中的人物形象当中，也初次尝到了创作的艰辛：有时候那些鲜明生动、难忘的景象清晰地重新浮现在他的脑海里，但他无法用笔墨表达，写出来的字句显得那样苍白无力，缺少生气和激情。

⑪已经写好的部分，他必须逐字逐句全部记住，否则，线索一断，工作就要受到阻碍，母亲忐忑不安地注视着儿子的工作。

⑫在工作过程中，他必须凭记忆整页整页，甚至整章整章地背诵，因此母亲有时觉得他疯了。保尔写字的时候，她不敢走近他，只在趁着替他捡起滑落在地上的手稿时，才（　　）地说：“保夫鲁沙，你最好还是做点别的什么事吧，哪里见过像你这样的，老写个没完没了……”

⑬保尔见母亲如此不安，不由得笑了起来，并安慰老太太说，他还没到完全“发疯”的地步。

- (1) 在文中括号内依次填入词语，最恰当的一项是\_\_\_\_\_
- A.冷冷地悄悄地怯懦懦 B.冷漠地轻轻地怯懦懦 C.冷漠地悄悄地怯生生 D.冷冷地轻轻地怯生生

(2) 请品析下面句子的表达效果。

- ①冬天过去了，窗外已春意盎然。（从描写的角度）
- ②他慢慢地，一行又一行，一页又一页地写着。（从词语运用的角度）
- ③结合选文内容，说说第⑥段中“这条道路”是指什么。
- ④选文中保尔是一个怎样的人物形象？请简要回答。
- ⑤作为一名新时代的初中生，在面对人生困境时，我们能从保尔的人生态度中受到什么启示？

##### 5. 材料一：

所有的生命，在种子阶段的时候，已经为未来做好一切准备。它们需要的就是阳光，雨露、肥料。



扫码查看解析

孩子们的成长也是这样。作为教师，作为父母，我们的任务就是给他们阳光、雨露和肥料。广义上来讲，对孩子的教育，就是一种点燃——点燃他们身上的火种；也是一种唤醒——唤醒他们沉睡的灵感。阅读就是阳光、雨露，阅读就是点燃一把火，点亮一盏灯。

孩子在成长过程中需要关爱和因势利导。当下的教育如果急于求成，往往会造成一种硬碰硬的、呆板的模式。许多成功的教育恰恰不是直来直去，而是采取“迂回”的方法，表面上看起来不强也不硬，甚至有些柔弱如丝，却能力克金石。

今天种下一粒阅读的种子，明天收获一棵文学的、科学的大树，一棵文化的大树。

（选自张之路《阅读就是点亮一盏灯》，《光明日报》2021年4月23日）

材料二：

**新华社北京4月23日电** 4月23日是第26个世界读书日。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在京出席“红色经典献礼百年”阅读活动。他说，红色经典记录着党的光辉历史、承载着红色革命传统，要深入学习贯彻习近平总书记关于中国共产党历史的重要论述，精心组织党史主题出版物的出版发行，学好用好红色经典和重大主题读物，营造庆祝党的百年华诞的浓厚氛围，引导人们在阅读红色经典中汲取文化养分和精神力量。

黄坤明指出，阅读是获取知识、增长智慧、提高素质的重要途径。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视全民阅读，习近平总书记大力提倡多读书，对建设书香社会提出明，确要求。要着眼构筑中华民族厚重深邃的精神世界，深入推进全民阅读活动，在全社会形成爱读书、读好书、善读书的良好风尚。

黄坤明强调，要加强阅读内容引领，精心组织习近平新时代中国特色社会主义思想读物学习，广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史出版物的学习阅读，积极开展传承中华文化、弘扬主流价值等主题阅读活动，增强人们跟党走中国道路的自觉自信，要创新阅读方式，打通线上线下，用好各类阅读空间，推动全社会特别是青少年养成阅读习惯、增强阅读能力，用浓浓书香滋润心灵，涵养风尚。

（选自《在阅读红色经典中汲取文化养分和精神力量》，《新华社》2021年4月23日）

材料三：

在很长一段时间内，人们对于青年人的数字阅读充满偏见。一些媒体习惯将青年人的数字化阅读与碎片化、实用化、娱乐化等“浅阅读”联系起来，认为这是一种肤浅的、快餐化的阅读消费。耐人寻味的是，对于青年人数字化阅读持批评态度的多是中老年，他们的忧心忡忡俨然流露出“一代不如一代”的喟叹，平心而论，将青年人的数字阅读与肤浅化、碎片化、娱乐化等同起来，并无足够的说服力。青年人的数字阅读固然有碎片化、娱乐化的倾向，但对于读书而言，这并非问题，不论是纸质阅读还是数字阅读，都只是一种阅读方式，与阅读格调的高下、年龄大小没有必然联系。只有阅读者本身的选择，才最终决定了自己使用何种阅读方式，将阅读的负面性存在一股脑儿地推给青年人和数字阅读显然有失公允。

在读屏时代，人们可以更加便利地借助电子设备进行深度阅读，不少青年人在电子阅读器上阅读理论著作，在微信阅读中品读老庄，在有声书的世界中回味《红楼梦》的精妙之处，青年人在数字阅读时，并非只选择时尚类、旅行类、漫画类书籍，他们同样还会选择内容精深、趣味高雅、富于深度的书籍。而数字阅读，正是为专业教育和社会服务搭建的那一座桥梁。

新媒体技术方兴未艾，电子阅读也未来可期，促进阅读形式多样化，提升社会对于不同阅读方式的包容性，努力丰富数字阅读的内容，是今后阅读领域内需要继续完善的



扫码查看解析

工作。让我们挺直腰板，坦然面对误解与质疑，做一个数字阅读的青年人。

(选自陈菲《青年人数字阅读亦坦然》，《光明日报》2021年4月23日，有删减)

(1) 下列对材料的理解和分析，不正确的一项是

- A.孩子在成长过程中要因势利导，只有种下阅读的种子，将来才能收获一棵文学的、科学的大树，一棵文化的大树。
- B.红色经典记录着党的光辉历史、承载着红色革命传统，可以引导人们在阅读红色经典中汲取文化养分和精神力量。
- C.青年人的数字阅读有碎片化、娱乐化的倾向，这与阅读格调的高下、年龄大小有必然联系。
- D.今后阅读领域内需要继续完善的工作是促进阅读形式多样化，提升社会对于不同阅读方式的包容性，努力丰富数字阅读的内容等。

(2) 材料一中画横线句子运用了哪种论证方法？有何作用？

(3) 有人认为，“碎片化阅读”能让人们第一时间开启“说读就读的旅行”，信息量大、涉及面广、时效性强。但有些人却认为，“碎片化阅读”是为了博得眼球，言之无物，或虚构不实，或一家之言，或人云亦云，这些浮光掠影、泛泛而谈的文字，缺少深度和内涵，长此以往，可能会营养不良。以上两种观点你更同意哪种？并谈谈你对当今青年人碎片化阅读的看法。

(4) 根据以上三则材料，联系生活实际，简要说说应该怎样让人们在阅读红色经典中汲取文化养分和精神力量。

6.

### 【甲】马说

[唐]韩愈

世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有。故虽有名马，祗辱于奴隶人之手，骈死于槽枥之间，不以千里称也。

马之千里者，一食或尽粟一石。食马者不知其能千里而食也，是马也，虽有千里之能，食不饱，力不足，才美不外见，且欲与常马等不可得，安求其能千里也？

策之不以其道，食之不能尽其材，鸣之而不能通其意，执策而临之，曰：“天下无马！”呜呼！其真无马邪？其真不知马也！

### 【乙】病马

[唐]杜甫

乘尔①亦已久，天寒关塞深②。尘中老尽力，岁晚病伤心。

毛骨③岂殊众，驯良④犹至今。物微意不浅，感动一沉吟。

【注释】①尔：代指马。②深：远、险。③毛骨：毛发与骨骼。④驯良：和顺善良；驯服和善。



扫码查看解析

(1) 请解释下列加点词在文中的意思。

①虽有千里之能 能: \_\_\_\_\_

②才美不外见 见: \_\_\_\_\_

③执策而临之 执: \_\_\_\_\_

④毛骨皆殊众 岌: \_\_\_\_\_

(2) 请把下面的句子翻译成现代汉语。

①安求其能千里也?

②鸣之而不能通其意。

(3) 【甲】文中“\_\_\_\_\_”写出了千里马被埋没、摧残的根本原因。【乙】文中“\_\_\_\_\_”写出了诗人对有一种人不如马的感叹。(用文中的语句或词语填空)

(4) 说说两文表达的主旨有何不同。

### 三、写作。(55分)

7. 请阅读下面的文字，按要求作文。

生活就像一条河，有时平静得像镜子，有时微微泛起涟漪，有时汹涌澎湃，生活中发生的事就像一朵浪花，有的让你懊悔，有的让你感激，有的让你伤心……它们印在我们的脑海里，令我们难忘。

请以《\_\_\_\_\_, 我成长中的一朵浪花》为题，写一篇作文，不少于600字。

#### 【提示和要求】

(1) 先把题目补充完整。你可以从“伤心”“懊悔”“友谊”“挫折”中选填，也可以填其他的词语。

(2) 文中不要透露你个人的身份信息。

(3) 抄袭是不良行为，请不要照搬别人的文章。